

## 108 年臺北市職能發展學院大事紀

### 1 月

- 03 日 承辦 108 年勞動部勞動力發展署「照顧服務員專班訓練計畫」，於 1 月 3 日召開審查會議，核定通過辦理 23 班照顧服務員專班及自訓自用班。
- 08 日 為市民朋友培養跨領域專才，開設自辦體驗營課程，108 年度共開設 10 班；另提供中高齡及高齡者了解不同產業及行業特性，協助及早調整求職方向，針對中高齡及高齡就（轉）業體驗營共開設 3 班。自 1 月 8 日起陸續開課。
- 15 日 與黎明技術學院合作辦理之「配管人才養成班」開訓，訓練時數 112 小時，參與學員 26 位，藉由職場職能導向訓練，結合學校教育與各大企業產學訓合作，協助即將投入職場之在學青年加強就業職能穩定就業。
- 21 日 與南港高工合作辦理「機車維修工程班」開訓，訓練時數計 72 小時，參與學員 21 位。
- 與臺北城市科技大學合作辦理之「車輛工程職前養成班」開訓，共 25 位學員進行 264 小時訓練，讓學員提升技職知識和職能，於畢業後依其意願繼續升學或直接投入職場安定就業，有效連接升學與就業市場。
- 22 日 開辦中高齡及高齡體驗營「手機維修達人」，參訓人數 13 人。
- 28 日 為加強與學院與附近鄰里互動關係，於 1 月 28 日至 2 月 1 日辦理「108 年春節前夕親善鄰里服務計畫」，由學院同仁與附近鄰里（芝山里、東山里、三玉里、天福里）的里長一起拜訪獨居（戶）長輩及弱勢家庭，致送學院學員實作成果（含中、西式應節點心及手作成品），希望藉此持續與鄰里建立友善關係，行銷學院功能與價值。

### 2 月

- 12 日 與惇敘工商合作辦理「汽車板噴修護 B 班」課程，以就業導向為目標，提供高職學員學習技能，培養汽車板噴技術人力。
- 與黎明技術學院合作辦理之「配管人才專精班」開訓，訓練時數 168

小時，參與學員 26 位，藉由職場職能導向訓練，結合學校教育與各大企業產學訓合作，協助即將投入職場之在學青年加強就業職能穩定就業。

15 日 與惇敘工商合作辦理「汽車板噴修護 A 班」課程，以就業導向為目標，提供高職學員學習技能，培養汽車板噴技術人力。

18 日 隨著國產車加入重型機車市場，黃牌重機價格降低，重機銷售逐年上升，重機相關市場短期成長數倍，許多摩托車店開始引進重機項目。目前除各重機原廠有教授重機維修技術外，相關的技能學習管道相當有限，一般複合式的機車行在所有的重機品牌都有相關技術人員需求，而一般廠牌車廠培訓都只針對單一品牌。職能學院開辦「重型機車修護」課程，以因應市場人力需求，提供具備基礎技術能力與技術士證照的人員投入相關就業市場。與世界高中、協和工商、開明商工、東泰高中等四校合作辦理之「高職汽車修護人才專精班」開訓。

22 日 與臺北科技大學合作辦理「車輛工程產業人才方案」汽車實習二、三，共計 2 班課程。

### 3 月

05 日 召開「108 年度職能分析案-平面視覺設計」事前規劃審查會議。

12 日 與內政部消防署合辦之「火災原因調查鑑定訓練」於 3 月 12 日舉辦訓練人數 55 人。

27 日 辦理「108 年度中古車產業座談會暨中古車車況鑑定技術 A 班結訓典禮」，邀請中古車產業專家與結訓學員共同座談研討產業界相關人力需求與市場趨勢，並邀請已結訓學員分享職場心得，相互交流。

### 4 月

11 日 為協助推廣西服產業，與中華民國洋服同業總會合作辦理「2019 全國洋服裁剪公開賽暨義大利第 38 屆世盟年會國手選拔賽」，本次競賽分為動態的男女裝剪裁比賽及靜態比賽，其中男裝剪裁金牌得主為紳裝西服有限公司-李至誠，將代表臺灣至義大利參賽。

17 日 與財團法人台北市基督教教會聯合會合作辦理「汽車技術基礎職能」

體驗營，訓練時數 4 小時，16 人參訓。本課程為乘風少年學園之「未升學未就業青少年體驗方案」職業探索課程之一，希望透過職能體驗，幫助少年自我認識及對於職類的了解，進而發展職業興趣，提升少年就業率。

24 日 108 年第 49 屆全國技能競賽北區分區技能競賽於 4 月 24 日至 4 月 26 日舉行，本學院推派 7 位選手參加 2 項職類，獲得 1 金 1 銅 1 優勝佳績。包含麵包製作金牌周芳賓、銅牌陳雅筑（培訓老師：趙利華），平面設計技術優勝高敏慈（培訓老師：葉慶貞），囊括 3 獎項，獲得 1 金 1 銅 1 優勝，獲獎選手將於 9 月 16 日代表臺北市參加全國技能競賽。

26 日 為促進新住民就業，本學院與本市就業服務處合作，於 4 月 26 日下午 1 時 30 分至 16 時辦理新住民職能體驗營課程「中式餐點」及「飲料調製」等 2 門課程，參訓人數 54 人。

29 日 辦理「臺北市職能發展學院機工大樓興建規劃-工業技術產業座談會」，邀請工業技術職類產業專家共同座談研討，藉由產業界相關需求職能培育趨勢，強化機工大樓興建規劃設計的前瞻與實用性，以期培育更切合產業需求之優質勞動力。

## 5 月

01 日 「108 年線上職能評量服務計畫 3.0」於關鍵職能數位學習平台更新課程內容共計 323 堂（TEDXTaipei：195 堂、中小企業網路大學校：32 堂、臺北 E 大：26 堂、e 等公務園：70 堂）。

06 日 召開「108 年度資訊服務專業人才培育暨需求趨勢研討會」，邀請資策會數位教育研究所、緯育股份有限公司經理、將能數位行銷有限公司執行長、國立臺北教育大學資訊科學系教授、勞動部勞動力發展署北基宜花金馬分署五股訓練場等相關產業、學界專家，就資通訊相關職類未來發展方向及課程規劃提供意見，同時針對新建培育大樓規劃給予軟硬體設備需求建言。

08 日 本學院與臺北科技大學合作辦理之「車輛工程綜合實習班」於 5 月 8 日開訓，5 月 31 日結訓，訓練時數 80 小時，培育人數 25 人，讓學員

提升技職知識和職能，於畢業後依其意願繼續升學或直接投入職場安定就業，有效連接升學與就業市場。

10 日 為促進新住民就業，本學院與本市就業服務處合作，於 5 月 10 日上午 9 時 30 分至中午 12 時 30 分辦理新住民職能體驗營課程「家事達人」及「飲料調製」等 2 門課程，參訓人數 28 人。

14 日 為妥善機工大樓規劃建置照顧服務職類相關場地及了解照顧服務職類未來產業趨勢，於 5 月 14 日下午 14 時至 16 時辦理「機工大樓照顧職類產業座談會」，邀請照顧服務相關領域之學者專家分享實務經驗並賜卓見，以為本學院規劃相關業務之參考。

24 日 召開「108 年度 ICT 增值培育暨產業發展趨勢研討會」，會中邀請工研院產業經濟與趨勢研究中心研究員、資策會工程師、國立臺北教育大學數位科學設計學系教授、財團法人全國認證基金會資深評審員、台灣三軸科技有限公司等相關產業、學界專家，就資通訊相關職類未來發展方向及課程規劃提供意見，同時針對新建培育大樓規劃給予軟硬體設備需求建言，作為未來本學院辦理相關業務參考。

## 6 月

04 日 辦理「108 年度職能分析案-平面視覺設計」期中進度審查會議。

## 7 月

10 日 與奧迪福斯股份有限公司合辦「汽車板金技術進階班」，訓練時數 96 小時，培育人數 12 人，有助於增進產訓合作關係，拓展學員就業媒合管道及師資技術交流。

15 日 與國立臺灣師範大學、國立臺北科技大學合辦之「車輛維修工程班」開訓，訓練時數 280 小時，培育人數 23 人，讓學員提升技職知識和職能，於畢業後依其意願繼續升學或直接投入職場安定就業，有效連接升學與就業市場。

17 日 為了解汽車美容產業市場人力培訓趨勢與職業能力認證制度發展，邀請產官共同座談研討，由產業說明市場趨勢與人力需求情形，及為發展汽車美容專業，請勞動部勞動力發展署就 iCAP 及技術士證照發展

之可行性提供指導，以利汽車美容朝專業培育發展。

## 8月

- 13日 辦理「宿舍拆除後未來改建需求座談會」，會議邀請士林北投區議員、士林區公所、學院周邊4里里長、學校、社區團體參加，以蒐整各界對本案改建方向之訴求。是日楊議員靜宇、黃議員郁芬、侯議員漢廷3人親自出席，另有議員辦公室主任或代表9人出席，及士林區公所、里長、學校、社區團體等參與。
- 22日 108年第45屆國際技能競賽（8月22日至8月27日）於俄羅斯喀山舉行，本學院培訓的汽車板金（打型板金）國手顏翔昱勇奪銀牌，為國爭光。
- 25日 為協助推廣烘焙技能，本學院與台北市糕餅業職業工會合作辦理「2019全國勞工烘焙多元創意競賽」，本次競賽計有10隊選手報名參加，競賽項目包括：常溫蛋糕類、蛋奶素麵包類及伴手禮類等，金牌組別可獲得30,000元獎金。

## 9月

- 03日 辦理108年大數據產業分析座談暨委外承訓單位履約宣導說明會。
- 06日 為了解服裝職類未來產業及人才培育需求趨勢，辦理「108年服裝專業人才培育暨需求趨勢研討會」，邀請服裝相關領域之學者、專家希望透過討論及交流的方式，分享實務經驗並賜卓見，以為本學院規劃相關業務參考。
- 07日 與依德股份有限公司（BMW）合辦「汽車板金技術士術科加強班」，訓練時數128小時，培育人數19人，有助增進產訓合作關係，拓展學員就業媒合管道及師資技術交流。
- 16日 108年第49屆全國技能競賽於9月16日至9月20日舉行，本學院推派6位選手參賽，其中2項職類獲得1金1銀1優勝佳績。包含汽車板金金牌詹文睿、銀牌廖嘉宏（培訓老師：朱怡鳳），麵包製作優勝周芳賓（培訓老師：趙利華）。
- 19日 與臺北城市科技大學合辦「大型重型機車實習學分班」、「汽車實習學

分班」開訓，訓練時數 128 小時，培育人數 15 人，讓學員提升技職知識和職能，於畢業後依其意願繼續升學或直接投入職場安定就業，有效連接升學與就業市場。

20 日 與國立臺北科技大學合辦之「汽車實習一」課程開訓，訓練時數 64 小時，培育人數 25 人，讓學員提升技職知識和職能，於畢業後依其意願繼續升學或直接投入職場安定就業，有效連接升學與就業市場。

## 10 月

04 日 臺北市職能發展學院 109 年度委外職能培育（進修） 招標宣導說明暨大數據分析對農業應用座談會。

18 日 為協助推廣銀髮族旅遊產業，配合國家觀光發展政策，於 10 月 18 日舉行「2019 銀髮族遊程設計競賽」，並委託財團法人銘傳大學辦理，本次活動參加對象為本國籍年滿 15 歲以上，對觀光旅遊遊程設計有興趣之在學學生，計有 50 組進入決賽，參加活動人員約 300 人，活動時程自上午 8 時 30 分起至下午六時止，冠軍組為「花甲澎友揪扶憩」-國立澎湖科技大學觀光休閒系。

23 日 為協助原住民提升就業技能，本學院接受臺北市政府原住民族事務委員會委託辦理「飲料調製-原住民專班」課程，訓練時數 240 小時，結訓人數 21 人。於 10 月 23 日上午辦理結訓成果展，現場學員準備了融入原住民風味的咖啡及各式飲品及點心，成果展活動有本府蔡副市長、原民會主委巴干·巴萬、本市原住民議員李傅中武等來賓參與加油打氣，分享學員訓練成果。

蔡副市長炳坤蒞臨本學院視導。

25 日 機工大樓及學員宿舍報本府都發局建管處開工核可。

## 11 月

13 日 辦理 108 年度「AI 數據應用人才培育暨產業發展趨勢研討會」，藉由產業市場趨勢分析，強化職能培育的功能與成效，作為本市職能發展學院課程規劃參考依據，參與人數共計 20 人。

## 12 月

- 11 日 為了解高齡化社會產業發展趨勢及生活於 12 月 11 日辦理「高齡化社會產業發展趨勢及生活健康產業人才培育」講座，由國立中山大學財務管理系特聘教授張玉山老師主講，本次活動與會人員有學院主任、副主任，就服處游處長及其同仁，各群組老師亦鼓勵並開放班上學員前來聽講，參與人員約 70 餘人次。
- 20 日 學院與臺北市政府民政局合作辦理「飲料調製-新移民專班」於 12 月 20 日上午辦理結訓成果展，活動邀請民政局藍局長、勞動局賴局長及移民署長官等來賓參與。成果展分成六組呈現不同（歡樂耶誕、繽紛世界、驚啜馬來、越南風味、印尼風情、田園洛麗塔）主題，展現訓練成果。